



中秋月(散章)

□马亭华

追月

梦一抬头,便望见了中秋月。三万里江山,五千 年纵横。

仿佛一支动人的曲子,情深深,雨蒙蒙,暗送爱的 波澜。夜深时,我就一遍一遍喊你的名字,用一抹盈 盈的月色,用泣血的嗓音,只为你这往返不惜的碰撞 和恩爱,哪怕昼夜更迭、牵肠挂肚地撕裂。

这滚烫的爱和暖流,足以灌溉彼此。

敬重与珍惜。看情不自禁地羡慕,来自人声鼎沸 的民间。

这月色下的野性,这被膜拜的灵魂,多么幸福! 家乡的芨芨草在时光中起伏,我就想带着你,奔 跑,去鸥鸟和芦苇的中间,重拾我们的记忆。

一滴露珠上的村庄,折射我们怀里的甜蜜和念想。 炊烟缠绕的村庄,彩虹拱卫的村庄,孩子们在牛 羊之间奔跑,我们的心境越发澄明。

月光的皎洁,带给我们纯净的生活。

我们去清泉里,洗去尘垢,去做一对最纯粹最自 由的恋人。

放牧白云,放牧内心的斑斓,踏着浪的节拍,不停 地给予月亮的圆润和芬芳的气息,任由四季的风传 唱,花瓣上有了我们轻盈的心跳和梦幻。

高山流水,月光情洒大地。

那些词牌和曲子,都是我写给你的刻骨铭心的爱 恋,推杯换盏的倾诉,爱的容颜不改,青春嗓音终成天籁。 一阵风代替我,描述风、雅、颂。而我们的内心, 如船儿推开波浪。

看看,这金风玉露一相逢的人间,想想,我们牵着 手,搂在怀里的春色,握住指尖的幸福,任云卷云舒。

你的笑靥,舒展了人间多少沧海桑田,教会情侣 学会啜饮心疼。

何必朝朝暮暮,看你,只需一眼,足以安慰我疲惫 干涸的灵魂,而这一天,我们终于苦尽甘来!

山高水长,月朗风清。爱情繁衍不息,源远流长。 你的脸庞似月亮的脸庞,似湖泊的脸庞,悄悄告 诉了我爱情圆满的福祉。你依靠着我,想看流星雨, 去许下一个小小的愿望,古典而温暖。

在时间的纹理中,你安之若素,同时风情万种。 我爱你的海市蜃楼,又爱你的乌有之乡,爱你如

此温文尔雅的唱词,又爱你跌宕起伏的温柔涟漪。 时光惬意,就算曲终,爱人也不愿归去。

所谓伊人,在水一方。让爱情,随着月色的流淌, 忘我地荡漾开来吧!

大风吹弯月

大风吹弯月,门环染铜绿。

秋天的灯盏含住了古老的时光,沿着河流回家, 那露水和晨曦的姐妹,正走在绿色的鸟鸣声中。

一个少年怀揣心事,在河畔漫步。 这天高云淡的秋日,我们唤回梦中的白马,接受

星光的邀请。 江心明月,乌鸦披着群星,远走他乡。

旷野,有弯弓射向麋鹿,那些跌倒的流水,让翅膀

有了惊愕的飞翔。

风吹着落叶,吹着一枚枚沉沦之心。

比秋天更深沉的,自然是月光的梦境。河流,带 走朦胧的诗篇,悄无声息。

仿佛沉默的勇士,前世铠甲上飘落的一滴孤单的

这秋日浩大而宁静,岁月的风雕刻着街巷。在现 实与梦境中,被风带走了缓慢的时光,云朵获得了村 庄上空的永久居住权。

树木的年轮,有流水的纹路和旋转的歌声。

在希望的原野上,小野菊彩排着盛大的歌舞,辽阔 无边。一枚落叶,奔跑起来,犹如一片轻快的小精灵。 从南到北,从早到晚。

古道西风,旗阵凛冽。

大风吹奏弯月,夜归人摸黑回到村庄,仿佛顶着 瘦弱的灯盏。

晚风赶到家乡,它已迷失了方向,两腋和肋骨长 出了翅膀,但时光也无法把影子唤醒。

而此刻,你写下秋天的诗,让一张宣纸自己开口

竹笛横吹,纸上的旷野,空旷且涤荡心灵。一棵 树,正在发芽,一滴墨,在月光的宣纸上慢慢晕开。

词语在夜色中突围,在支起篝火的黑夜。 一滴滴墨,化作大海蔚蓝的眼泪。明晃晃的弯

月,一如飞翔在天空中的利刃。

诗话月饼

□项伟

"小饼如嚼月,中有酥和饴。"中秋佳 节,月圆之夜,和家人围坐于月下花前, 品香茗、赏秋月、吃月饼,应是国人过中 秋节的标配,咱也不能例外。赏月品饼 之余,不由得好奇心起,古人过中秋节 也吃月饼吗?于是就着月光,伴着书 香,翻阅有关月饼的诗文典故,与千百 年前的古人隔空对话,别有一番滋味!

月饼是久负盛名的传统糕点,作为中 秋节最应景的小吃,相传是源于古代中秋节 祭拜月神的供品。月饼在国内有着悠久的历 史,据史料记载,早在殷商时期,在民间就流传 着一种据说是太师闻仲发明的边薄心厚的"太 师饼",要说起来,这或许是月饼的"始祖"呢!

关于月饼的起源,有一种流传较广的版 本,据说是源于唐朝军队的祝捷食品,不过 那时不叫"月饼",而是"胡饼"。话说唐高 祖年间,大将军李靖征讨匈奴得胜,农历八 月十五凯旋,长安城彻夜狂欢。当时去扬 州经商途经长安的胡商,向唐皇献饼祝 捷。唐高祖拿起胡饼,笑指明月道:"应将 胡饼邀蟾蜍。"说完将饼分于群臣同食。后 来,人们将这种西域传来的美食——胡饼, 与当时扬州地方的酥点相结合,制作出一 种全新的糕饼,月饼由此"诞生"

北宋时期,月饼开始在宫廷内流行,当 时叫"宫饼"。而后逐渐流传到民间,俗称 "小饼"或"月团"。诗人兼美食家东坡先生 有诗为证:"小饼如嚼月,中有酥和饴"。由 此可见,当时的"小饼"形状近似"圆月",且 以麦芽糖和酥油等配料为馅,其实和现代 的月饼已然很是接近了。

"月饼"一词,有据可考的,最早见于南 宋吴自牧所著的《梦粱录》。其卷十六"荤素 从食店篇"记录有"市食点心,四时皆有,任 便索唤,不误主顾。且如蒸作面行卖芙蓉 饼、菊花饼、月饼……"可知月饼这种点心, 在当时的市井之中已然比较流行,而且颇受 欢迎。但此书于中秋习俗的相关记载,没有 提到月饼,可见当时的月饼虽已是寻常小 吃,但和中秋节并没有什么关联。

而月饼登上"神坛",被当作中秋祭月 时的供品,是自明代开始的。《帝京景物略》 记载有:"家设月光位于月所出方,向月而 拜,则焚月光纸,撤所供,散之家人必遍。 月饼月果,戚属馈相报,饼有径二尺者。"由 此可见,这时期的月饼,不仅是祭月时的主 要供品,分食月饼、以月饼馈赠亲友等活动 更成了中秋节必不可少的保留"节目"。月 饼也被赋予"团圆"的寓意,吃月饼成了一 件富有意义的事:因月饼圆如中秋月,又是 合家分食,故被视为阖家团圆的象征。

清代,随着制作工艺的提升,月饼的 种类、花样也被玩出了新"高度"。以清代 文学家曹雪芹的巨著《红楼梦》为例,第七 十六回提到贾母吃的月饼:"便将自己吃 的一个内造瓜仁油松瓤月饼,又命斟一大 杯热酒,送给谱笛之人……""内造"指的 是大内御膳房做的点心,"瓜仁油松瓤月 饼"也就是五仁月饼,堪称"饼中贵族"。 清代美食家袁枚在《随园食单》中有介绍 此种月饼的制作方法及口感:"用山东飞 面作酥为皮,中用松仁、核桃仁、瓜子仁为 细末,微加冰糖和猪油作馅。食之,不觉 甚甜,而香松柔腻,迥异寻常。"由此可见, 清代的月饼制作水平,比之今人有过之而 无不及啊!

我爱秋风劲

□张晓飞

轮

员

月

挂

中

秋

皎

皎

清

辉

照

九

州

中秋渐近,秋风终于把天儿吹得凉下 来了。

蟋蟀独知秋令早,又是一年月圆时。我 爱在这秋夜里阅读,晚上伏在桌前给刚开学 的孩子包着纸书皮,窗外忽然飘进今秋的第 一声蟋蟀奏鸣,心中顿时感到一阵欢喜。秋 风吹霜月、虫鸣伴书香的美妙,让人在心底 不由得亲近这奏响妙曼夜曲的美妙生灵。

蟋蟀是最识秋的使者,它向人们准确地 传达夏去秋来的信息。不仅能报秋,它的 生活习性还能报告人秋后的月份,《诗经· 豳风·七月》云:"七月在野,八月在宇。九 月在户,十月蟋蟀人我床下。"从野外到屋 宇再至房门和床下,顺着时光的流淌提醒 人们暑去秋来、光阴易逝。古谚"蟋蟀鸣, 懒妇惊",正是说当蟋蟀开始鸣唱,妇人心 里便开始发慌——要入秋入寒了,再不赶 紧纺线织布缝制衣被,就要挨冻了,蟋蟀因 之又名"促织"。

古人蓄养蟋蟀、吟咏蟋蟀、书写蟋 蟀。蒲松龄的《促织》是我最喜欢的篇章, 当代作家毕飞宇评价"《促织》是一部伟大 的史诗,作者所呈现出来的艺术才华足以 和写《离骚》的屈原、写'三吏'的杜甫、写

《红楼梦》的曹雪芹相比肩。我愿意发誓, 我这样说是冷静而克制的。"他认为,这 1700字铸就了《红楼梦》一般的史诗品 格。读《促织》,犹如看苍山绵延,听波涛 汹涌,并详细阐述苍山如何绵延及波涛如 何汹涌。毕飞宇的解读令我不由得更加 赞叹,常常在夜里,孩子想听睡前故事时, 一遍遍给孩子讲蒲松龄笔下宣德年间这 只蟋蟀的故事。

秋虫鸣,中秋近。如今人们丰衣足食, 早已不必为纺线织衣操心。当秋风起时,吃 蟹成了中秋餐桌上期盼的头等大事。生活 在杭州,无论大闸蟹还是梭子蟹,不管在线 上还是线下,都不难寻到至美的鲜蟹。

鲜美的食材只需最朴素的烹饪方式,清 蒸或干烧,出锅码齐,家人围坐,倒蒜末、切 姜丝、添陈醋、撒白糖、甚至可以泼点热酒, 鲜味从氤氲翻腾的湖上或千帆竞发的海上 排山倒海而来,穿透味蕾。中秋蟹的美在鲜 而不在肥,要等过了重阳和寒露,等待结膏 满盖,或腌或醉或炝或炒,别有一番咸香鲜 甜的醉人滋味。

螃蟹不会鸣叫,可也跟蟋蟀一样,是我 心底最期待的秋日陪伴。有这两样东西,我 才感到中秋踏实、圆满。

我独爱配着花生吃蟹。花生也是默默

无闻的物种,悄悄地钻进泥土,安安静静地 开出花朵,花落之后花茎闷声扎进泥土,四 五个月,也不用怎么浇水施肥,不声不响地 便将果实结了。花生在中秋前被拽出泥土 捧在手里,连带着土地特有的气息,这样的 气息才是收获的气息;雪白的蟹肉搭配嫩红 的花生,这样的色彩才是节日的色彩。有些 地方的花生刚出土也晃不出声,晒干了"哗 啦哗啦"响动,乔司和九堡一带的花生"与众 不同",生摇有响,晒干无声。我特意跟许多 地方的文友求证过,的确如此。这令我对这 片独特而神秘的土地充满敬意。

父亲不爱吃盐水花生,他喜欢将花生一 颗颗剥出来,小火油炸到脆红,用玻璃罐密 封,放在餐边柜里闷几天,等到了中秋才一 粒粒慢慢地咀嚼进嘴里,仔细品味,回味儿 时的滋味。

我知道他是想老家了。那片草原在北 京西北三百公里,西邻乌兰察布市和大同 市,草木清新,旷野辽阔,湛蓝的天空下,缓 缓转动的白色大风车和深蓝光伏板,列装在 广袤的旷野和草原上,星罗棋布,产生的绿 电源源不断传输北京。

我爱秋风劲。"坝上的风点亮北京的 灯",这个充满诗意的美好设想,在这个中秋 终于变成了现实。

今夜月儿圆

□金焕海

暮色四合,草虫切切。一轮圆月投下 白月光,似霜如雪,静谧中更显几分宁静、 安详。

说不清有多少个中秋节没有在家和家 人一起过了,或许已经习惯了。参加工作到 现在,没有太多中秋画面定格在匆匆时光河 流里。中秋年年有,但于我来说,更多的是 一种意象化的朦胧感觉。

说起来也惭愧,沙地中秋节的仪式感不 强,大有草草了事的感觉。每年中秋,母亲 在晚饭后选一个让"月亮婆婆"照得见的地 方,然后在春凳上摆上几个月饼。母亲轻念 几句客套话及祈福语,轻声细语地融进殷实 的月饼中,落入"月亮婆婆"口中,"月亮婆 婆"大概就心知肚明了。然后,大家依长幼 齿序拜月,祈求年年风调雨顺、五谷丰登。 月光清亮亮的,柔和迷离。此情此景,"月亮 婆婆"大抵是慈祥可爱、眉开眼笑的,那一 天,那一时,供她独享人间贡品。

其实,每个人心中都住着一位"月亮婆 婆"。一年中大部分时间是潜藏心底的,就 如同这清和温婉的月光,不骄不躁、不卑不

亢、悄无声息地化作了万物的底色。只有到 农历八月十五这天才缓慢地被唤醒,牢牢地 被铭记,思念弥漫开来直至充斥整个心灵, 回家、团圆……莫名地兴奋与焦灼似脱缰的 野马,主导了整个精神世界的活动,让人欲

据史料记载,中秋节由上古时代秋夕祭 月演变而来。"中秋"一词最早见于《周礼》, 书中记述: 先秦已有"中秋夜迎寒""中秋献 良裘""秋分夕月(拜月)"等活动。在唐代, 中秋节成为官方认定的全国性节日,中秋赏 月风俗在长安一带盛极一时,也是从那时 起,中秋与嫦娥奔月、吴刚伐桂、玉兔捣药、 杨贵妃变月神、唐明皇游月宫等神话故事结 合,充满了神话浪漫色彩,玩月之风方兴未 艾。北宋时期,正式定了农历八月十五为中 秋节。文学作品中出现了"小饼如嚼月,中 有酥和饴"的节令食品。明清两朝的赏月活 动,"其祭果饼必圆",各家都要设"月光位", 在月出方向"向月供而拜",民俗气息甚浓。

穿越历史浩瀚星空,中秋节这一民俗种 子悠然飘落在深厚的传统文化土壤里,扎 根、发芽、开花、结果,经历时空的严苛磨洗 越发显得明月的平凡与可亲。举目仰望间,

悟出了千帆阅尽、洗尽铅华的朴素归真;低 头凝神时,萌发了寸草春晖、血浓于水的细 腻亲情。可以说,明月这一物象无出其二地 使无数文人骚客歌咏挂怀,让大量乡夫走卒 期团圆盼聚首。

极目远瞻,明月抽象虚幻为"大象无 形",温情脉脉压实了心灵之门,避免情绪波 动心无归所。"江天一色无纤尘,皎皎空中孤 月轮""但愿人长久,千里共婵娟""小时不识 月,呼作白玉盘""大漠沙如雪,燕山月似 钩"……月的阴晴圆缺与人的悲欢离合一拍 即合,同频共振,在日月轮回、潮起潮落之 间,人生的境遇况味也同这一轮明月一般难 以求全,唯有释怀。

托物言志,睹物思情。只要稍一感念, 月便是寄情托思的中转站,与千里万里之遥 的人心有灵犀。当然,也可在举家望月中共 享一片欢愉,其乐融融枕月而眠。物随心 转,境由心造。

一年一度一明月。月光洒泻,清冷如 水,流萤翻飞,秋风习习。在月色笼罩下,母 亲又忙开了,供上月饼鲜果,期盼儿孙归 来。"月亮婆婆"正走下天界笑盈盈而来,穿 梭在各家各户的烟火中。

钱塘望月

□许平伟

家住钱塘江畔,站在阳台,就能清晰地看 到波澜壮阔的钱塘江,还有那每逢中秋格外 明,静静浮在江面上空的月亮。此时,我仰望 着月亮,遥望着钱塘江,心幕被缓缓拉开……

"人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古 难全。但愿人长久,千里共婵娟。"去年,我 和两三朋友相聚钱塘。中秋夜,我们带着孩 子在江边草地一起吃月饼,一起等待即将升 起来的月亮,一起沉浸在那特别的月夜安谧 中。月儿升起,孩子们快乐地吟诵着"花间 一壶酒,独酌无相亲。举杯邀明月,对影成 三人"的孤独愁情,我们四个大人则愉快地 畅谈着人生。长着羽翼的回忆之鸟缓缓落 下,心儿也在月色中渐渐朦胧。

与日出不同,月出别有风情,静静的,周 围的一切渐渐昏暗,夜幕缓缓降临。穿过弥 漫的黑暗,那圆圆的月亮从云层中款款走来,

散发着柔和的光。深蓝色的天幕被蒙上了一 层淡淡的白纱,伴着鸟儿的啁啾之声,还有风 摆白桦、香樟的吟唱。静下来,在深远的夜空 下,在悠悠的月光里浸沉,那些惶惑,那患得 患失的心情,那无益的执着,多余的焦虑,统 统都沉寂。我们都栖息在了月光里。

"满地都是六便士的街上,只有他抬头 看见了月亮。"朋友感慨着为生活碎银几两 奔波的无奈,也鼓励着我们要保持心灵那点 儿理想的澄明,不改变少年梦想的莹澈。没 有漂泊的苍凉,依旧憧憬,选择相信,钱塘的 奋发与激昂已经在十多年的定居中织入了 我们的生命。"为什么我如此深情凝望着你, 月亮,因为我对这片钱塘爱的深沉。"另一个 朋友"玩笑"诗中饱含着深情与真诚。

"江天一色无纤尘,皎皎空中孤月轮。" 心下光明澄净,如登仙界,如归少年。玉盘 似的满月,挂在云端,又现出一重重心幕。 江堤漫步,就这样看着月亮静静地映照着起 伏的江潮,默默诉说着那恬淡而永恒的力 量。月是那么优雅,那么轻盈。伴着那微凉 的秋风,那静谧的和谐,那亲切的安静,服帖 地抚慰着我们在俗世中疲惫的心。

钱塘的潮声也和明月一起陪伴着我 们。站在江堤,倚着护栏,遥望天上的明月, 静静地聆听,摒弃一切杂音。听潮轻轻涌动 的声音,听浪拍岸的声音,多么宏伟而深沉, 带着寂寥沧桑的声音,瞬间觉得所谓的喜怒 悲欢是如此狭隘与渺小。在壮阔雄浑的潮 声中,还有什么是值得执着的呢? 唯有奋进 如潮奔涌。

"今人不见古时月,今月曾照古时人。" 今夜,我独自遥望这江面,它在我眼前亦如 以往平静地铺展开去。轻嗅空气中的花香 草香,看看远处忽明忽暗的灯,一抬头,深邃 的夜空,明亮的圆月,还有令人惊喜的点点 繁星。今月古月皆含情,所有的忧思挂虑都 已远去,所有的幸福与安康都如影随形。